

# 滔滔黄河水 浓浓赤子情

## ——“中国梦 黄河情”主题征文大赛优秀作品选登

### 走黄河

那是一个冬日温暖的午后，风大天蓝人稀，我们来到了30公里外的黄河畔。

先是驻足在心仪已久的黄河博物馆，馆藏气象万千，可巧还没什么人，正好可以细细品味。守着万古滔滔的伟大黄河，陶醉于让知识活起来的博物馆，幸甚幸甚。黄河安澜，国泰民安。这是一条孕育了璀璨文明的历史大河，一条凝聚着不屈斗争精神的文化长河。这条大河，能起千里波涛，亦能惊心底波澜；善激发壮志豪情，更关涉万家忧乐。这是一条有灵魂的河。

黄河承载厚重历史，见证无数兴衰，怎能不使人常心生感慨？司空图云：“黄河东注无时歇，注尽波澜名不灭。”又云：“黄河却胜天河水，万里萦纤入汉家。”

行走向，朔风野大，阵阵扬沙席卷而过。视野有限，思绪无涯。对面茫茫苍苍，似乎一眼看不到岸。心中猛然为之一颤，一个念头一闪而过：“人生天地间，忽如远行客。”千年以降，人与历史、与自然，竟殊无二致。

我爱黄河，爱它的粗犷豪迈，爱它的历史胸怀，更爱这古老黄河岸边的明媚烟火。或河边漫步，或纵马驰骋，或游艇穿行，每次都会有着别样的感受与收获。

这次，女儿不要坐船，她想骑马。于是，女儿和我各骑一匹，妻在一旁照相。久不骑马，但那种雀跃，欢喜如昨。

骑行结束，我有意问了女儿一句：“你愿意自己骑，还是有人给你牵着骑？”“当然是自己骑！”女儿颇不服气地回答。“有机会！有机会！”看着她的气场和信心，再看看她的骑马照，英姿飒爽颇有些英雄风采，我们无不开怀大笑。算起来，几年前，我们正是在这里骑了骆驼，那时她还小需要抱着。如今，骆驼不知何所在，牧者淳朴依旧，孩子悄然长大，而我已人不惑。

郑州位于黄河中下游分界线上，再往东，河道开阔，水流静深。大河汤汤，岁月奔流。我好似从蓝田、半坡，来到裴李岗、大河村；我曾登上兰州中山桥俯瞰黄河，也曾开封铁塔远眺黄河；我们还会继续走下去，一如这奔腾的黄河，由西至东，从古至今……

郑州市第二初级中学 陈胜

“点评：作者旁征博引，历数心目中黄河的多种情感，最后也表明要随着黄河一起奋进新时代的决心，感情浓烈真挚。”



### 黄河的馈赠

郑州大学实验小学恒大城校区 王翊帆  
辅导老师 邵蔓琪



### 黄河大桥

金水区凤凰双语小学 马明挺

### 诗与黄河

生在郑州黄河岸边，小学一年级时我开始参加朗诵大赛，最喜欢朗诵的作品就是李白的《将进酒》。

“黄河之水天上来，奔流到海不复回……”那激昂又稚嫩的男声，那浑浊奔腾的黄河浪花，还有迎着飞溅浪花逆流而上的黄河鲤，共同勾勒一幅大美的图画。

人常说：“一条黄河鲤鱼，百年河南味道。”李白在《赠崔侍御》一诗中这样写道：“黄河三尺鲤，本在孟津居。点额不成龙，归来伴凡鱼。”黄河鲤鱼在诗人的笔下，成为家喻户晓的“龙鱼”。传说很久很久以前，黄河里一条年纪大的鲤鱼对小鲤鱼们说，河南有一座高高的龙门，如果你们中间有谁能跳过它，就会变成一条金光闪闪的龙。为了变成真正的龙，很多小鲤鱼无数次地跳起，又无数次在接近最高点时被激浪冲刷而下。然而，没有一条小鲤鱼报怨、退却。

也读到一首《黄河与鲤鱼》的小诗，诗人牛汉这样写到：“倔强的鲤鱼，经过千千万万代的死死生生，学会了在你泥浆似的激流里，睁着圆圆的眼睛，一眨不眨，学会了在你的恶浪与恶浪的隙缝中从容地呼吸，学会了迎着你的逆流冲刺……”诗人笔下的黄河鲤鱼，不仅拥有英勇顽强、敢于拼搏的品质，而且还拥有在恶劣环境中的生存智慧，是一条有理想有追求敢拼搏的鱼。

黄河水，柔软胜刚强，以天下之至柔，驰骋天下之至坚。黄河水，永远有一种民族奋进的精神在流淌。

诗与黄河，逐梦远方，跨越时空，历久弥新。滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。九曲黄河奔腾不息，我们英勇的新时代中华少年，也会一代又一代唱响黄河奋进的赞歌。

二七区陇海中路小学 裴浩然  
辅导老师 付艳瑞

“点评：小作者细数了自己从出生到现在与黄河的各种渊源，表明了九曲黄河奔腾不息，英勇顽强、敢于拼搏的民族精神，更发出新时代中华少年将唱响黄河赞歌的决心。”



### 中国梦 黄河情

金水区实验小学 崔梓  
辅导老师 魏祯祯

### 我爱你 母亲河

黄河，是中华民族的历史文化发源地之一，被称为中华儿女的“母亲河”。我3岁时就知道了黄河，在上小学时听到过有关黄河的歌曲，在荧屏上也多次看到过黄河。

我出生在河北，小时候就跟着爸妈来到河南郑州，因此，每年爸爸都开着车带着我回河北老家，在从老家返回郑州的车驶过新乡后，爸爸就把我叫醒说：“咱快要过黄河大桥了，你不是喜欢看黄河吗？”于是，我就集中精力透过车窗往下看，只见一条宽阔的河流，水流很急，水面上打着旋涡。往远处看是一片白雾茫茫看不到边。车子驶过黄河后，我的心里总是难以平静。

假日里，我们一家人驾着私家车要外出游玩。爸爸问我想去哪里，我说咱们就去看黄河吧！于是，我们来到了黄河边，看黄河水波涛翻滚，踩泥沙、坐船在黄河里游览，在轮渡上品尝黄河鲤鱼，格外地开心愉快。爸爸还带着我们一家人来到了黄河风景名胜胜区，欣赏表情慈祥的黄河母亲坐在水中抱着甜睡的婴儿雕塑——“哺育”，并登上山顶的亭子远望黄河风光。

古老的黄河太可爱了。现在，她为人们提供了许多处休闲度假的好去处。除了到河边玩以外，我还去过黄河大观风景区，这里是中原名胜历史文化的浓缩。就在去年的五一小长假里，爸爸带着我去黄河湿地公园游玩，只见公园门口停满了车辆，园内人山人海，花香四溢，散步的、做游戏的、聚坐聊天的处处皆是。为了了解黄河，我来到了黄河博物馆参观，真正了解黄河的方方面面，感受到黄河文化的博大精深。我想大声说一句：“黄河，我爱你！”

郑州市第五十七中学 梁义嵩  
辅导老师 李朝云

“点评：文章语言流畅，感情真挚，小作者从小听说过黄河，后来亲眼目睹黄河。通过黄河游览进一步了解了黄河历史文化，加深了对母亲河的爱。”

白日依山尽 黄河入海流  
欲穷千里目 更上一层楼

唐王之涣登鹳雀楼 朱明锐书

管城回族区港湾路小学 朱明锐  
辅导老师 李卓凡

黄河远上白云间 一片孤城万  
仞山 羌笛何须怨杨柳 春风不  
度玉门关

金水区文化路第二小学 管梓行  
辅导老师 刘家馨



### 黄河岸边

管城回族区回族幼儿园 陈静

### 一条大河

“派出昆仑五色流，一支黄浊贯中州。”黄河，是位于中国北方的一条大河，中国第二长河流。

关于黄河，还有一个传说。古时候，有个叫冯夷的人，他一心想成仙，听说人喝上一百天水仙花的汁液，便可成仙。他就东奔西跑找水仙花，他经常要横渡黄河，自然会多与黄河打交道。冯夷吮吸了九十九天水仙花的汁液，他得意洋洋，又过黄河去小村庄找水仙花。谁知，他被淹死在咆哮的黄河里。最后，玉皇大帝封他为黄河水神，命他治理黄河，他就是河伯。黄河治理，历来是安民兴邦的大事。历史上，为把黄河治好，多少有为君主宵衣旰食，河工百姓舍生忘死，进行了不懈探索。往日桀骜不驯的黄河已远去，今日的黄河成为造福人民的幸福河。

“黄河落天走东海，万里写入胸怀间。”这句话写出了磅礴无阻、奔流不息的黄河精神。任长霞，我们河南的骄傲。她扫除恶魔，靠的是团结务实、开拓进取和无私奉献。戍边烈士王焯冉，我敬重的英雄，为了保家卫国，不顾个人生死。乒乓球冠军刘国梁、邓亚萍，具有体育精神的奥运冠军，为了祖国荣誉，敢打敢拼，这一切都完美诠释了黄河精神。

站在历史的远端，我们回眸过去；穿过历史的硝烟，我们感触良多。每个时代，都有令这个时代感动的事，传奇与辉煌紧紧相连。从古至今，中华儿女与黄河的“斗争”从未停歇。我们要弘扬黄河精神，弘扬坚韧不拔的抗争精神、勇于转变思想的进取精神。

二七区建新街小学 宋优畅  
辅导老师 高伟霞

“点评：小作者以磅礴的气概讲述黄河的传说，列举黄河儿女的优秀代表人物，字字铿锵，展现了黄河文化和民族精神。”

### 征文啦

“中国梦 黄河情”主题征文、绘画、书法、摄影大赛开始啦。大赛将邀请权威专家组成赛事组委会，本着“公平、公正、公开”的原则，对所有参赛作品进行初评和终评。每个类别各设一等奖3名、二等奖10名、三等奖20名、优秀奖若干名，并颁发获奖证书。优秀稿件将在郑州日报《郑州教育》专刊、郑州观察客户端和郑育见、郑报悦学会小记者微信公众号刊登。

征稿主题：折射黄河流域深厚的文化底蕴，展现中华民族自强不息的民族精神，抒发热爱生活、热爱祖国的民族自豪感，突出黄河儿女的幸福生活。  
参与对象：全市各级各类学校教师、学生。  
参与方式：征文、绘画、书法、摄影作品皆可，内容丰富，主题鲜明。

征稿要求  
1. 参赛内容发送至《郑州教育》信箱：zzjyzk2016@163.com，征文字数在500~1000字之间，注明参赛作品。  
2. 所有作品内容必须为原创，严禁抄袭，教师作品注明“姓名+学校”，学生作品注明“姓名+学校+班级+辅导老师”。  
3. 绘画、书法作品请拍照，并发送原图片，大小在1M以上。  
4. 绘画(素描、水粉画、漫画、卡通画、海报等均可)尺寸一律为四开(不超过40×60cm)，书法作品软硬笔均可，不超过50×135cm。  
5. 摄影作品请将原图直接发送到指定电子邮箱。